

## Интеграционные процессы в дельте реки Чжуцзян и роль Шэньчжэня

© 2016

*В.Я. Портяков*

Проанализированы особенности интеграционных процессов в юго-восточной части провинции Гуандун (КНР) в последние годы. Рассмотрено соотношение масштабов экономики трех «узлов» дельты — Гуанчжоуского, Шэньчжэньского и Чжухайского. Приведены сведения о внешней торговле девяти городов дельты. Показана лидирующая роль Шэньчжэня в экономических связях региона с Гонконгом.

*Ключевые слова:* дельта р. Чжуцзян, Гуанчжоу, Шэньчжэнь, Чжухай, Гонконг, Макао, экономика, торговля.

Дельта р. Чжуцзян является, наряду с дельтой р. Янцзы и районом Биньхай вокруг Тяньцзиня, одной из трех китайских территорий интенсивного развития интеграционных процессов. Главное отличие «чжуцзянской» модели от двух других заключается в том, что интеграционный процесс здесь наряду с внутригосударственным имеет и официально заявленный внешний вектор, поскольку распространяется на особые административные районы КНР Гонконг (Сянган) и Макао (Аомэнь).

Идея некой формализации интеграционных процессов в дельте р. Чжуцзян впервые была высказана в 1983 г., однако ее активная практическая реализация началась в конце первого десятилетия XXI в. с принятием Собранием народных представителей пров. Гуандун в 2008 г. «Основных положений программы развития и реформ в дельте р. Чжуцзян на 2008–2020 годы», а в апреле 2009 г. — «Решения парткома и правительства провинции Гуандун о последовательном выполнении программы реформ и развития в районе дельты р. Чжуцзян».

В этих документах ставилась задача в течение первых четырех лет добиться «большого развития» района дельты, доведя его валовой продукт в 2012 г. до 4 трлн юаней и уровень урбанизации до 81%. На втором этапе — до 2020 г. — намечалось обеспечить «прорывное развитие» и первым в стране «в основном осуществить социалистическую модернизацию». Валовой региональный продукт планировалось довести до 7,2 трлн юаней, уровень урбанизации — до 85%. По среднедушевому ВРП (135 тыс. юаней, или 19,4 тыс. долл. США) дельта Чжуцзяна должна опередить уровень Тайваня 2008 г.<sup>1</sup>

Достичь намеченных рубежей предполагалось за счет интенсификации интеграционных процессов, т.е. налаживания более тесного экономического и социального взаимодействия городов в дельте.

По принципу географической близости выделены три группы городов, в рамках которых формируются элементы единого экономического, управляемого и социального пространства. Это «гуанчжоуский узел» с городами Гуанчжоу, Фошань и Чжаоцин, «шэньчжэнский узел» с городами Шэньчжэнь, Дунгуань, Хуэйчжоу и «чжухайский узел» с городами Чжухай, Чжуншань и Цзянмэнь. В рамках этих образований действуют

---

Портяков Владимир Яковлевич, доктор экономических наук, профессор, заместитель директора ИДВ РАН. E-mail: portyakov@ifes-ras.ru.

многочисленные соглашения о координации административных функций, кредитно-денежной, научно-технической, туристической деятельности, совместном развитии общественного транспорта и другой инфраструктуры.

Наиболее крупным по территории является «гуанчжоуский узел» — 26 тыс. кв. км, 47,4% территории дельты. Он же «на старте» лидировал по ВРП, общественным инвестициям и розничному товарообороту. «Шэнъчжэнский узел» с территорией в 15,6 тыс. кв. км (28,8%) лидировал по экспортам и финансовым доходам. «Чжухайский узел» с территорией в 13 тыс. кв. км (23,8% территории дельты)<sup>2</sup> был наименьшим из трех по масштабам экономики (см. табл. 1), но являлся важной «точкой роста».

Таблица 1

**Показатели экономического развития трех групп городов дельты р. Чжуцзян в 2009 г. (млрд юаней)**

Группы городов	ВРП	Инвестиции	Розничный товарооборот	Финансовые доходы
Гуанчжоу — Фошань — Чжаоцин	1479	459	530	101
Шэнъчжэнь — Дунгуйчжоу	1337	356	402	121
Чжухай — Чжуншань — Цзянмэн	394	145	151	30

Источник: Доклад о развитии региональной экономики провинции Гуандун: [Гуандун шэн цюйюй цзинизи фачжсань баогао (2009). Гуандун шэн фачжсань хэ гайгэ вэйюаньхуэй бянь]. Гуанчжоу, 2011. С. 128.

Таблица 2

**Валовой региональный продукт городов дельты р. Чжуцзян в 2013 и 2015 гг.**

Города	2013, ВРП, млрд юаней	Добавленная стоимость в промышленности		Добавленная стоимость в сфере услуг		2015, ВРП, млрд юаней
		млрд юаней	доля в ВРП, %	млрд юаней	доля в ВРП, %	
Гуанчжоу	1542,0	443,0	28,73	996,4	64,62	1810,0
Шэнъчжэнь	1450,0	569,5	39,28	819,8	56,54	1750,3
Чжухай	166,2	74,5	44,81	77,0	46,23	202,5
Фошань	701,0	365,3	52,11	253,0	36,1	800,4
Хуэйчжоу	267,8	137,4	51,32	99,1	37,0	314,0
Дунгуйчжоу	549,0	211,2	38,48	295,1	53,75	627,5
Чжуншань	263,9	125,7	47,63	110,8	42,0	301,0
Цзянмэн	200,0	71,4	35,72	82,8	41,41	224,0
Чжаоцин	166,0	81,3	49,0	60,6	36,54	197,0
Девять городов дельты р. Чжуцзян	4761,6	1771,0	37,19	2607,8	54,77	6226,7

Источник: Данные за 2013 г. — Доклад о развитии специальных экономических зон Китая — 2014: [Чжунго цзинизи тэцийи фачжсань баогао (2014)]. Пекин, 2014. С. 248. Данные за 2015 г. — сведения статистических управлений соответствующих городов, сайт статуправления пров. Гуандун. URL: [www.gdstats.gov.cn](http://www.gdstats.gov.cn).

В 2009 г. 46% валового регионального продукта района дельты р. Чжуцзян (3210 млрд юаней) было создано в «гуанчжоуском узле», 41,7% — в шэнъчжэньском и 12,3% — в чжухайском узле. В период 2010–2015 гг. годовые темпы прироста ВРП всех девяти городов дельты постепенно снижались с уровня 10–11% до, как правило, 8–8,5%. В 2015 г. ВРП дельты превысил 6,2 трлн юаней, при этом в его географическом распределении несколько снизились доли Гуанчжоу — Фошаня — Чжаоцина (до 45,1%) и Чжу-

хая — Чжуншаня — Цзянмэня (до 11,7%) при увеличении доли Шэньчжэня — Дунгуа-ня — Хуэйчжоу до 43,2%. Гуанчжоу сохранил за собой небольшой перевес над Шэньчжэнем по размеру ВРП (см. табл. 2).

В то же время во внешней торговле с большим отрывом от других городов дельты неизменно лидирует Шэньчжэнь. В пиковом 2013 г. объем его внешнеторгового товарооборота превысил 537 млрд долл. — первое место в стране (см. табл. 3).

Таблица 3

**Объем внешней торговли городов дельты р. Чжуцзян в 2013 г. (млрд долл. США)**

Город	Товарооборот	Экспорт	Импорт
Гуанчжоу	118,89	62,81	56,08
Шэньчжэнь	537,36	305,72	231,64
Чжухай	54,17	26,61	27,56
Фошань	63,94	42,52	21,41
Хуэйчжоу	57,39	33,32	24,07
Дунгуань	153,07	90,86	62,21
Чжуншань	35,63	26,48	9,15
Цзянмэнь	19,73	14,0	5,73
Чжаоцин	7,02	4,83	2,19

Источник: Доклад о развитии специальных экономических зон Китая — 2014: [Чжунго цинцизи тэцюй фачжсань бао гао (2014)]. Пекин, 2014. С. 227.

Таблица 4

**Объем внешней торговли городов дельты р. Чжуцзян в 2015 г.**

Город	Товарооборот		Экспорт		Импорт	
	млрд юаней	млрд долл.	млрд юаней	млрд долл.	млрд юаней	млрд долл.
Гуанчжоу	830,64	133,61	503,47	80,98	327,17	52,63
Шэньчжэнь	2751,66	442,49	1641,54	264,05	1110,12	178,44
Чжухай	296,65	47,66	179,33	28,84	116,72	18,82
Фошань*	365,97	58,86	268,13	43,13	97,84	15,73
Хуэйчжоу	337,60	54,30	216,09	34,76	121,51	19,54
Дунгуань	1040,07	167,29	642,95	103,42	397,12	63,87
Чжуншань	173,89	27,97				
Цзянмэнь	123,18	19,81	95,47	15,35	27,71	4,46
Чжаоцин		8,21		4,77		3,44

Источник: China Monthly Export and Import. Beijing, 2015. № 12. Р. 149 (на кит. яз.). URL: [www.gdstats.gov.cn](http://www.gdstats.gov.cn).

\*Данные по Фошаню — за 11 месяцев.

Как известно, в 2014 г. динамика роста внешней торговли Китая резко замедлилась, а в 2015 г. ее объем и вовсе сократился впервые с 2009 г. Не миновала аналогичная часть и район дельты р. Чжуцзян. Товарооборот здесь в 2015 г. вырос по сравнению с 2013 г. у Гуанчжоу и Дунгуаня, а также у играющих в данной сфере скромную роль Чжаоцина и Цзянмэня. У остальных городов дельты он упал, причем довольно значительно у Шэньчжэня и Чжухая. В связи с падением мировых цен на нефть и сырье импорт сократился значительно, чем экспорт (см. табл. 4).

Налаживанию разностороннего интенсивного сотрудничества Гуандуна с близлежащими Сянганом и Аомэнем придается роль «государственной стратегии». Хотя в отношении этих территорий, имеющих статус Особых административных районов КНР, в течение 50 лет должен действовать принцип «одна страна — две системы», процесс эконо-

мического, повседневного и психологического сближения Гонконга и Макао с континентальным Китаем был начат загодя. 29 июня 2003 г. КНР подписала с Сянганом «Соглашение о тесном экономическом сотрудничестве» (Close Economic Partnership Arrangement — СЕРА), а 17 октября 2003 г. — аналогичное по сути соглашение было подписано и с Аомэнем. Они предусматривали поэтапное «обнуление» большинства товарных пошлин, взаимное открытие значительной части рынка услуг. Кроме содействия реализации СЕРА, интеграционные соглашения между Гуандуном, Сянганом и Аомэнем предусматривают сотрудничество в развитии инфраструктуры, образовании, защите окружающей среды, совместном создании качественной бытовой среды<sup>3</sup>. Показательно здесь строительство нового кампуса Университета Макао на близлежащей территории КНР.

Ведущим экономическим партнером Гонконга как в дельте р. Чжуцзян, так и в материковой части Китая в целом неизменно выступает Шэньчжэнь. По данным официальной статистики, в 2011 г. доля Гонконга в использованных в Шэньчжэне прямых иностранных инвестициях составила около 71% (3,26 млрд долл. из 4,6 млрд), тогда как доли следующих за ним по объемам инвесторов составили лишь 2,5% (Сингапур, 114 млн долл.) и 2,3% (Япония, 107 млн долл.).

Во внешней торговле Шэньчжэня в 2011 г. (414 млрд долл.) доля Гонконга составила 27,5%, причем в экспорте — 46% (112,9 млрд долл. из 245,5 млрд). Доли других ведущих партнеров во внешнеторговом обороте Шэньчжэня были существенно ниже: 9,1% у США и примерно по 6% у Японии и Тайваня<sup>4</sup>.

В 2012–2013 гг. доминирование Гонконга в инвестиционной сфере сохранилось. Его доля в реализованных прямых зарубежных инвестициях в Шэньчжэне составила соответственно 72,6% (3,8 млрд долл. из 5,23 млрд) и 76,5% (4,186 млрд долл. из 5,47 млрд). Следующими по объему инвестиций в Шэньчжэнь в 2012 г. стали США (284 млн долл.), Республика Корея (197 млн долл.), а в 2013 г. Франция (220 млн долл.). На конец 2013 г. число предприятий с гонконгским капиталом, зарегистрированных в Шэньчжэне, составило 18,1 тыс. из общего числа зарегистрированных здесь предприятий с иностранным капиталом в 24,1 тыс.<sup>5</sup>.

В этот же период доля Гонконга во внешней торговле Шэньчжэня возрастила: 31,7% (148 млрд долл.) в 2012 г. и 34,1% (183,5 млрд долл.) в 2013 г., при этом доля Гонконга в шэньчжэньском экспорте составила соответственно 54 и 59,2%. Доля следующих по объему торговых партнеров Шэньчжэня составила в эти же годы 7,9 и 7,7% (США) и 6,7 и 8,3% (Тайвань)<sup>6</sup>.

В то же время у других городов дельты р. Чжуцзян ориентация внешнеэкономических связей на Гонконг не является столь же сильно выраженной, как у Шэньчжэня. Например, в 2015 г. экспорт Чжухая в США и Европейский союз превысил его экспорт в Гонконг. В экспорте Гуанчжоу Гонконг в 2015 г. занял первое место (90 млрд юаней), но вывоз в США (75 млрд юаней), ЕС (62,8 млрд) и АСЕАН (65,5 млрд юаней) отстал ненамного. С учетом же импорта внешняя торговля Гуанчжоу с этими регионами превысила торговлю столицы Гуандуна с Гонконгом<sup>7</sup>.

Исторически сформировавшаяся близость Гонконга и Шэньчжэня в экономике и отчасти в повседневной жизни породила идею постепенной трансформации двух этих городов в единый международный мегаполис.

Соответствующие проекты, вплоть до разработки «дорожной карты» формирования «Сянчжэня», активно обсуждались, прежде всего в Шэньчжэне, в середине 2000-х годов. Их энергично пытался реализовать бывший мэр Шэньчжэня Сюй Цзинхэн<sup>8</sup>. После его отстранения от должности интеграционный процесс в связке Шэньчжэнь — Гонконг замедлился, но не угас.

Во втором десятилетии XXI в. на первый план выдвинулось освоение шэньчжэньской территории Цяньхай, где на площади 15 кв. км совместно с Гонконгом создается экспериментальный район сотрудничества в развитии высоких технологий и современных услуг. Район Цяньхай патронирует непосредственно лидер КНР Си Цзиньпин, посетивший его в конце 2012 г. вскоре после избрания генеральным секретарем ЦК КПК.

Важный дополнительный стимул развитию Цянхая должно придать его включение в апреле 2015 г. в состав Гуандунской зоны свободной торговли. Эта зона, получившая официальное название «Экспериментальный район свободной торговли провинции Гуандун Китая», включает три участка: Цянхай — Шэкоу в Шэньчжэне площадью 28,2 кв. км, Чжухай — Хэнцин (28 кв. км) и новый район Наньша в Гуанчжоу (60 кв. км). Одной из основных функций данной зоны призвано стать налаживание в течение 3–5 лет «образцового глубокого сотрудничества» Гуандуна, Сянгана и Аомэня, соответствующего международным нормам и стандартам<sup>9</sup>.

Похоже, что интеграционные процессы в дельте р. Чжуцзян, особенно ориентированные на дальнейшее сближение ведущих экономических центров Гуандуна с Гонконгом и Макао, получили новую весомую поддержку от центрального правительства Китая.

Экономическое развитие дельты р. Чжуцзян призвано содействовать подъему других районов Китая. «Ближний радиус», в котором дельта призвана индуцировать дополнительный экономический рост, представлен «востоком», «западом» и «югом» провинции Гуандун. В 2009 г. валовой региональный продукт дельты р. Чжуцзян составил 79,3% от ВРП пров. Гуандун, ВРП «востока» — 6,7%, «запада» — 7,2% и ВРП «юга» пров. Гуандун — 6,7%.

«Большой радиус» влияния охватывает соседние с Гуандуном провинции и автономные районы Южного и Юго-Западного Китая — Фуцзянь, Цзянси, Хунань, Хайнань, Сычуань, Гуйчжоу, Юньнань, Гуанси-Чжуанский автономный район. Вместе с Гуандуном, Гонконгом и Макао этот район подчас называют «Панчжуцзянским». В марте 2016 г. Госсовет КНР утвердил «Руководство по углублению сотрудничества в Панчжуцзянском регионе». Поставлены цели создания транспровинциальной платформы тесного экономического сотрудничества, дальнейшего углубления взаимодействия южных провинций КНР с Гонконгом и Макао, оживления экономической жизни вдоль всей речной системы Сицзян — Чжуцзян (это одна река, отдельные участки которой получили различные названия). Намечено создание Фонда развития Панчжуцзянского региона<sup>10</sup>.

Таким образом, несмотря на сложную ситуацию и в мировой, и в китайской экономике, интеграционные процессы в дельте р. Чжуцзян имеют неплохие шансы на динамичное развитие в обоих направлениях — как внешнем, так и внутреннем.

1. Доклад о развитии региональной экономической провинции Гуандун — 2009 / Составитель Комитет реформ и развития провинции Гуандун: [Гуандун шэн цюйюй цзинцзи фачжань баогао (2009) Гуандун шэн фачжань хэ гайгэ вэйюаньхуэй бянь]. Гуанчжоу, 2011. С. 147.
2. Там же. С. 128–136.
3. *Кан Сюэцинь*. Исследование экономической интеграции в субрегиональном треугольнике роста Гуандун — Сянган — Аомэнь: [Юэ Ган Ao цзэнчжан саньцзяо цы цюйюй цзинцзи итихуа яньцю]. Пекин, 2014. С. 104–113.
4. Статистический ежегодник Шэньчжэня 2012: [Шэньчжэнь тунцзи няньцзянь 2012]. Пекин, 2012. С. 290, 299.
5. Статистический ежегодник Шэньчжэня 2014: [Шэньчжэнь тунцзи няньцзянь 2014]. Пекин, 2014. С. 291, 294, 302.
6. Там же. Рассчитано по: С. 307–308.
7. URL: [www.gdsts.gov.cn](http://www.gdsts.gov.cn) от 10.03.2016.
8. См.: *Цзинь Синь и др.* Сянган — Шэньчжэнь: мотор продвижения Китая на более высокую ступень: [Сянган Шэньчжэнь: шэнцзи Чжунго иньцин]. Гуанчжоу, 2008.
9. Госсовет распространил шесть документов о политике расширения зон свободной торговли: [Гоюоань иньфа люсян цзымаоющей чжунгпан чжэнцэ вэньцзянь]. URL: <http://finance.people.com.cn/n/2015/0420/c1004-26872651.html>.
10. Жэньминь жибао. 2016. 16 марта.